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Úvod

Škola je pre žiaka a nie žiak pre školu. Čím ďalej, tým viac si uvedomujeme, že aby bol učiteľ dobrý, nestačí aby vedel veľa, ale treba, aby to, čo vie, vedel odovzdať ďalej. Učiteľ by nemal byť figúrkou strážiacou triedu žiakov, aby cez prestávku nevyskakovali von z okna, alebo aby sa počas písomky nebavili. Učiteľ je pedagóg. Pedagóg vychováva deti, učí ich vnímať svet s hodnotami, vážiť si druhých a túžiť po poznaní. Úspešný učiteľ je vtedy, keď ho žiak vie dokonale napodobniť, vie všetko, čo vie učiteľ. Nie. To si nemyslím. Podľa mňa je úspešný učiteľ ten, ktorý dovolil žiakom, aby videli aj jeho nedostatky, a tak mali možnosť pochopiť, že nikto nie je neomylný. Ten, ktorý ukazuje žiakom nie len svoju pravdu, ale aj názory druhých, aby ich naučil myslieť a vyberať si. Učiteľ je úspešný vtedy, keď ho jeho žiak pozve na svoju promóciu, či mu pošle oznam o narodení dieťaťa. Učiteľ je úspešný vždy, keď má každého žiaka rád tak ako seba. Lebo vtedy nestráca nádej, neuprednostňuje osoby, hľadá na každom to dobré a vie obetovať čas, aby spravil z vyučovania nádherný zážitok. To ma naučil môj múdry Otec.
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Pár otázok na začiatok
Úsilie riaditeľov škôl je, aby si žiaci vybrali ich školu nie len preto, že je to škola najbližšia k ich domu, ale preto, že ju porovnali s inými školami. Ponúkam pár zamyslení, s ktorými sa stretávajú rodičia, či samotní žiaci pri výbere školy.
Atmosféra školy
· Je  komunikácia otvorená a úprimná?

· Je škola otvorená inováciám?

· Vládne v škole tvorivá atmosféra?

· Vládne demokratické ovzdušie?

· Viažu absolventov školy silné putá ku škole?

Kontakty školy

· Má škola kontakty s domácimi a zahraničnými školami obdobného typu?

· Dajú sa zahraničné kontakty školy využiť pri jazykovej príprave žiakov          (organizovanie jazykových kurzov, zahraničné cesty atď.)?

· Podporujú domáce a zahraničné kontakty školy mobilitu žiakov?

· Je škola zapojená do vzdelávacích projektov (domácich a zahraničných)?

Výsledky školy

· Aké  percento absolventov školy študuje na škole vyššieho typu?

· Aká je šanca absolventov školy uplatniť sa na pracovnom trhu, aké je percento nezamestnaných absolventov?

· Aké výsledky dosahujú žiaci školy v rámci mimoškolských súťaží/matematika, fyzika, recitačné súťaže, odborná činnosť, športové a kultúrne súťaže atď./

Škola môže vyvolať nadšenie žiaka napr. tým, že zaradí do svojho vzdelávacieho programu rozšírenú výučbu cudzieho jazyka, sprístupní internetovú klubovňu žiakom i rodičom, naučí každého žiaka hrať tenis zdarma atď. Keď sú učitelia žiakom k dispozícii aj v mimo vyučovacom čase, alebo keď učitelia reprezentujú školu na športových, kultúrnych, odborných podujatiach, publikujú, iniciujú spoločenské, kultúrne podujatia, alebo sa prejavia v odbornej činnosti, ani to určite nenechá rodiča bez povšimnutia.

Môj záver je jednoznačný a pre väčšinu z vás samozrejmý, no pre prípad, že by si túto prácu čítal niekto, kto ešte stále stojí na starom dobrom výroku: „Čo je staré, to je dobré.“, chcem povedať:
Učitelia by mali poznať najnovšie informácie, trendy, inovácie z oblasti pedagogiky, psychológie, metodiky vyučovania jednotlivých predmetov. Samozrejme mali by poznať aj inovácie v obsahu predmetov, ktoré vyučujú a mali by ich aj aplikovať vo vyučovacom procese. To si vyžaduje systematické a pravidelné ďalšie vzdelávanie učiteľov, ich odborný a profesijný rast.

Je mnoho spôsobov ako z-akčniť vyučovanie,  no ja vám chcem predstaviť, alebo ozrejmiť jeden z efektívnych moderných spôsobov vyučovania, ktorý obohatí nie len školu a žiakov, ale i vás.
škola je pre žiaka... inovácia menom projektové vyučovanie
Leedský výskumný projekt ukázal, že väčšina otázok učiteľov sú uzatvorené otázky, ktoré zisťujú vecné poznatky, majúce vopred známe správne odpovede. Takéto otázky vyžadujú málo rozumovej činnosti a nevedú deti k vytrvalosti v myslení a učení. Naopak tvorením projektov učiteľ nevykladá učebnú látku, ale žiakom poskytuje zdroje pre ich samostatnú prácu. Pestuje u žiakov tvorivosť, uvoľňuje ich zvedavosť, chuť skúmať, hľadať a vymýšľať. Na základe toho žiak opúšťa rolu pasívneho prijímateľa a pozorovateľa diania. Pri projektovom spôsobe vyučovania sú žiaci vedení nielen k tvorivosti, ale aj k samostatnosti a zodpovednosti. Žiak a učiteľ sa v projektovom vyučovaní stávajú partnermi, ktorým ide o spoločné poznávanie sveta. Projekt je postavený na predpoklade, že žiaci sú na ňom zainteresovaní, pracujú na ňom z vlastného záujmu a bez vonkajšej motivácie ich práca baví. Proces učenia sa s týmto aspektom vyznačuje otvorenosťou. Program učenia nie je pred realizáciou projektu do všetkých detailov pevne stanovený. Na koniec treba dodať, že projekt nie je koncipovaný pre jeden predmet, ale uvažuje sa so zapojením viacerých. 
Poznatky získané touto netradičnou formou sú trvalé, zažité a ľahko obnoviteľné. Hlava nie je skladisko na množstvo naučených vedomostí, ale na orientáciu pri vyhľadávaní, triedení a spracovaní potrebných údajov.
Realizácia projektu

Na realizáciu projektu učiteľ potrebuje predovšetkým dobrý nápad, ktorý treba poriadne premyslieť. Treba určiť cieľ projektu a konzultovať ho so žiakmi, prípadne aj rodičmi. Spolupracovať s učiteľom informatiky a učiteľmi predmetov, ktorých sa projekt bude týkať.

Najzložitejšou fázou je plánovanie. Je potrebné vidieť nielen cestu, ale aj spôsob realizácie a výsledok projektu. Treba nadviazať potrebné medzinárodné kontakty a dohodnúť podrobnosti. Neustále konzultovať a robiť si záznamy. Stále mať na mysli výsledný produkt.
Ak žiaci robia v skupinách, je dobré rozdeliť im funkcie. V ďalšom projekte by si ich mali vymeniť.

Potom prichádza samotná fáza realizácie, kde žiak alebo skupina žiakov vypracuje na základe poznatkov z učebníc, časopisov, Internetu, masmédií prezentáciu k danej učebnej látke doplnenú o dynamické animačné prvky, simulácie, audiovizuálne materiály tak, aby oslovil a zaujal spolužiakov. Učiteľ je v pozícii poradcu, organizátora a konzultanta, dopĺňa a pomáha pri tvorbe prezentácií. Prezentujúci žiak (skupina) predkladá svoju prezentáciu na notebooku a dataprojektore celému kolektívu, nie len učiteľovi, prevláda tak pozitívne hodnotenie a sebahodnotenie žiaka. 
Výsledný produkt môže mať rôzne podoby: 

· písomnú (správy, denníky, e-maily), 

· orálnu (diskusia, prednes referátu, historická povesť), 

· vizuálnu (videosekvencia, www-stránka).
Veľmi dôležitá je forma hodnotenia. Tu nevystačíme s klasickým hodnotením práce žiaka. Treba rozlišovať, či projekt prebieha v rámci, alebo mimo vyučovania. Pri klasifikácii berieme do úvahy aspekty ako pri hodnotení referátu. Naviac ešte musíme brať do úvahy prípravu projektu, prácu žiaka so skupinou, konzultácie s učiteľom, aktivitu.

Podstatné znaky a prednosti projektového vyučovania

· V čom spočívajú hlavné prednosti projektovej práce oproti klasickým spôsobom vyučovania? 
· Pri projektovom vyučovaní riešia študenti praktické úlohy z reálneho života, čo dáva zmysluplnosť učeniu.
· Využíva medzipredmetové vzťahy, učí multi-disciplinárnym prístupom.
· Nevyhnutnou podmienkou pri riešení praktických úloh je zvládnutie základných teoretických poznatkov, ovládanie príslušnej odbornej terminológie.

· Študent je súčasťou tímu, ktorý spolupracuje. Jednotliví členovia si pomáhajú, spoločne riešia vzniknuté problémy, radia si, odovzdávajú si skúsenosti, učia sa tímovej práci.

· Študenti môžu pracovať s konkrétnymi a vlastnoručne získanými údajmi.
· Pri projektovej práci môže študent voliť vlastné, individuálne tempo. Učí sa organizovať si svoju prácu, rozplánovať si jednotlivé činnosti.

· Projektová práca rozvíja zmysel pre osobnú zodpovednosť, svedomitosť, dôslednosť, precíznosť, samostatnosť.

· Posilňuje komunikačné schopnosti študenta.

· Vytvára zaujímavé, inšpirujúce a tvorivé prostredie, ktoré podporuje rast osobnosti žiaka.
· Pomáha rozvíjať hodnotiace myslenie.

· Upevňuje demokraciu a toleranciu.

· Projektová práca realizovaná so zahraničným partnerom umožňuje zdokonaľovať sa v cudzom jazyku.
· Študenti sa naučia svoje práce prezentovať, obhájiť, zdôvodniť.
· Stanovenie si cieľov projektu:
· vytvorenie multimediálnych prezentácií žiakmi podľa časovo-tematických plánov daného predmetu

· vytvorenie priestoru pre sebarealizáciu a asertivitu žiakov

· plynulý komunikačný tok medzi žiakom a kolektívom

· zmena a zlepšenie klímy a atmosféry v triede

· rast osobnosti, samostatnosti a zodpovednosti žiakov

· odbúrať stereotypné memorovanie

· rozvoj vyjadrovacích schopností žiakov

· posilnenie vzťahu žiak-učiteľ

· váženie si práce druhých

· orientácia v mori poznatkov a informácií

· učiteľ ako sprievodca za poznaním

· konštruktívny prístup

· učenie pochopením súvislostí

· individuálne alebo skupinové úlohy

· schopnosť využiť IT v ľubovoľnom predmete

· rozvoj tvorivej a komunikačnej aktivity v triede, škole a obci
· aktívne zapojenie každého žiaka, individuálne alebo v skupine
· nezaťažovanie pamäti žiaka zbytočnými vedomosťami

Prínos z hľadiska sociálneho: 

· nevzdávať sa

· nečakať so založenými rukami

· poznávať vlastnú osobnosť, uvedomovať si vlastnú hodnotu
· vážiť si u druhých ochotu pomôcť
Pár slov o teleprojekte
S využívaním IKT (informačno-komunikačných technológií) sa dostáva projektové vyučovanie do inej dimenzie. Zväčšuje sa počet zdrojov informácií, forma ich spracovania, umožnené sú rôzne druhy prezentácie výsledkov.
Vďaka komunikačným technológiám vznikol nový druh projektu na diaľku - teleprojekt. Spočíva v spolupráci dvoch, alebo viacerých škôl, ktoré spolu riešia projekt na danú tému. Školy pritom nemusia byť z jedného mesta, z jedného štátu ani kontinentu. Padajú akékoľvek hranice. Informácie si vymieňajú pomocou elektronickej pošty alebo videokonferenciami.

Teleprojekty prinášajú ďalšie prínosy: 

· rozvíjajú jazykové znalosti žiakov, 

· zlepšujú ich komunikačné schopnosti, 

· umožňujú komunikáciu s odborníkmi, 

· žiaci používajú IKT v reálnych situáciách.
Priebeh výučby
Chcela by som pre inšpiráciu uviesť správu o jednom z projektov, ktoré sa už uskutočnili:

Správa:

Na začiatku tohto školského roka sme si so študentmi vytýčili hlavný cieľ projektu: „Porovnať systém zdravotníckeho školstva u nás a v partnerskej krajine“. K čiastkovým cieľom projektu patrilo:
· vedieť používať najznámejšie internetové služby

· vedieť logicky, ekonomicky a kooperatívne myslieť

· vedieť efektívne komunikovať

· vedieť pracovať samostatne, tvorivo, iniciatívne

· vedieť sa dorozumieť v cudzom jazyku

· vedieť posudzovať a hodnotiť svoju aj cudziu prácu

· vedieť riešiť problémy, zvládať záťažové situácie

· rešpektovať intelektuálne vlastníctvo a autorstvo informatických produktov, systémov a aplikácií

Každý študent si zvolil 1 európsku krajinu. Rozhodujúcim faktorom pri výbere krajiny bola jazyková dispozícia študenta, ovládanie anglického, nemeckého, francúzskeho, alebo maďarského jazyka. Ďalším krokom bolo získanie e-mailovej adresy zdravotníckej školy vo vybranej krajine, čo nebolo práve najjednoduchšie. Študenti museli použiť niekoľko vyhľadávacích internetových služieb, navštíviť viacero webových stránok, prehľadávať rozličné databázy. Narazili pritom na nemálo problémov, ktoré boli nútení riešiť. Po získaní aspoň 1 e-mailovej adresy nasledovala fáza nakontaktovania sa na budúceho partnera pri realizovaní projektu. V tejto fáze sa študenti oboznamovali so systémom odosielania elektronických dopisov, konkrétne s formou zápisu e-mailových adries, spôsobom formulácie, formátu, uchovávania a odosielania správy. 

V tretej fáze študenti zhromažďovali, triedili a spracovávali prichádzajúce odpovede. Niektorí boli sklamaní tým, že žiadne odpovede neprichádzali, preto skúšali nadviazať kontakt s budúcim partnerom prostredníctvom on-line komunikácie. Konkrétne pritom používali vynikajúci vyhľadávací filter programu SZM Odigo. Doposiaľ poslednou, štvrtou fázou, ktorou bol ukončený prvý polrok teleprojektu, bolo vypracovanie záverečnej hodnotiacej správy. V nej mali študenti preukázať svoje teoretické vedomosti, schopnosť pracovať v internetovej sieti, ako aj zručnosť pri napísaní krátkej, jasnej a výstižnej správy. Prostredníctvom nej prezentovali a obhajovali svoje dosiahnuté výsledky. Správa mala byť napísaná v textovom procesore MS Word a zaslaná elektronickou poštou ako príloha. Študenti mali okrem toho vytvoriť signatúru s domácou adresou, pripojiť ju k elektronickému dopisu a jeho kópiu uložiť do zložky odoslanej pošty. 
Odozva zo strany študentov: 
Študenti vysoko oceňovali vyučovanie formou projektovej práce. Pochvaľovali si štýl výučby. Uvádzali, že sa na hodinách necítili stiesnene, že si hodiny informatiky veľmi obľúbili, že na nich stále vládla priateľská, uvoľnená atmosféra. 

Pri vypracovaní správy si študenti osvojujú základné pravidlá písomného prejavu, učia sa analyzovať a rekapitulovať svoju prácu. Uvedomujú si dôležitosť správneho členenia správy, vymedzenia jej primeraného rozsahu a vhodného obsahu. Nazdávam sa, že je to vynikajúci odrazový mostík pre neskoršie prezentovanie výsledkov ich tvorivej činnosti v odborných publikáciách. 

Naši prváci písali svoje záverečné komplexné správy podľa nasledujúcej osnovy: 

1. Úvod – vytýčenie cieľov

2. Metódy, prostriedky, pracovné nástroje

a. Popis používaných internetových služieb

b. Stručná charakteristika používaných programov

3. Časový harmonogram (priebeh projektu)

4. Dosiahnuté výsledky

a. Osvojenie si nových poznatkov

b. Získanie kontaktov

c. Porovnanie školských zdravotníckych systémov

5. Diskusia, odporúčania, záver – zhrnutie, dosiahnutie vytýčených cieľov, prínos projektu, jeho klady a nedostatky

Hodnotenie projektovej práce študentmi:

Ako vnímali projektové vyučovanie študenti? Ponúkam vám aspoň zopár krátkych úryvkov z ich prác: 

· „Mojím cieľom na začiatku školského roka bolo hlavne bližšie sa oboznámiť s možnosťami siete internet a ich praktickým využitím za účelom získavania informácií, či vzdelávania sa. Tieto ciele boli u mňa nad moje očakávanie splnené a potreba vzdelávania v tejto oblasti plne uspokojená.“

· „Pre mňa práca s počítačom bola vždy len frustrujúcim zážitkom, až kým som nenastúpila na Strednú zdravotnícku školu v Prešove… Po prvých krokoch práce na projekte som sa cítila veľmi dobre, mala som pocit úspechu a to mi dodalo odvahu sadnúť si k počítaču častejšie a pracovať ďalej.“

· „Každý krok, ktorý som urobila, mi dodal viacej chuti, nadšenia a odvahy. Dnes už počítač nie je mojím nepriateľom, ale pomocníkom“.

Záver
Zaujímavé, poučné, inšpirujúce výpovede študentov. Hovoria o tom, že ak sa vyučovanie stáva pre žiaka príjemným a vzrušujúcim zážitkom, ak na hodinách vládne príjemná, tvorivá atmosféra a demokratické ovzdušie, tak sa učivo osvojuje ľahko a bez zábran. Z niekdajšieho odporcu modernej techniky sa razom stáva jeho zástanca a propagátor. Keď sa navyše hodnotí nie na základe porovnávania študentov navzájom, ale v rámci osobných možností toho-ktorého študenta, potom sa študent teší na svoju novú cestu za poznaním. Je odhodlaný v prospech svojho odborného rastu podávať neustále lepšie výkony. A práve to by podľa mňa malo byť hlavným poslaním každého učiteľa – vzdelávať a vychovávať múdreho, rozhľadeného, sebavedomého jedinca, u ktorého je v popredí kladená dôstojnosť človeka ako základná hodnota v medziľudských a sociálnych vzťahoch, s pozitívnym vzťahom k okoliu, s porozumením a toleranciou.
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